

Факты и комментарии

Как изменят жизнь поправки в Конституцию России?

Президент РФ Владимир Путин 15 января огласил ежегодное Послание Федеральному собранию РФ, в котором заявил о беспрецедентных мерах господдержки семей с детьми, образования, здравоохранения и конституционных изменениях. И вот уже две недели страна активно обсуждает эти заявления. Что думают по этому поводу в профсоюзном сообществе? Вот что ответил на наш вопрос председатель Федерации омских профсоюзов Сергей Моисеенко:

- **Надеюсь, что наше государство сегодня вступает в новый период, начало которому как раз и даёт Послание президентской Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Федеральному собранию 2020 года, сделавшего в нем главные акценты на активизацию социальной политики как ответ на запрос на социальную справедливость, имеющийся в обществе, на необходимость существенной реформы политической системы страны. Как вы знаете, именно президент предложил внести на рассмотрение изменения в Конституцию Российской Федерации, в том числе касающиеся уровня жизни россиян. В частности, я имею в виду его предложение закрепить в Основном Законе страны норму, в соответствии с которой минимальный размер оплаты труда не может быть ниже прожиточного минимума трудоспособного населения.**

Профсоюзы ждут от нового кабинета министров, Федерального собрания, от региональных властей реализацию изложенных в Послании задач, а также ранее запущенных в действие национальных проектов, и сами активно участвуют в этом процессе.

21 января на радиостанции «Комсомольская правда» выступили председатель Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков и депутат Госдумы РФ Олег Смолин как представители рабочей группы по внесению поправок в Конституцию РФ. Было, в частности, отмечено, что приоритетными поправками следует считать гарантию того, что МРОТ составит не менее величины прожиточного минимума трудоспособного человека, а также регулярную индексацию пенсий.

По мнению Михаила Шмакова, при этом важно было бы уточнить одно из важнейших базовых понятий в социально-трудовых и экономических отношениях - прожиточный минимум. Напомним, что на одной из очередных встреч



председатель ФНПР поднимал эту тему. Тогда он, в частности, сказал, что у профсоюзов есть претензии к самой методике подсчета прожиточного минимума. «Потому что сегодня она не учитывает особенностей последних лет, связанных с обязательными платежами граждан. В частности с повышением налоговой нагрузки за счет перехода подсчета налога на недвижимость по кадастровой стоимости. Это не отражено. Плюс относительный рост платных услуг в различных сферах: медицине, образовании, культуре. Это через коэффициенты должно, конечно, входить в методику, но сегодня полностью не отражено. Мы считаем более справедливой, конечно, методику минимального потребительского бюджета. Это то, что реально необходимо для жизни, но по деньгам не на проценты, а в разы выше, чем сегодняшний минимальный размер оплаты труда».

По мнению обоих собеседников корреспондента радиостанции «Комсомольская правда», в Конституцию РФ необходимо внести не только положение об обязательной индексации пенсий, но и заработной платы. Причем их уровень должен обеспечить достойную жизнь россиян.

Кстати, когда «Позиция» была уже сдана в печать, в Москве 29 января 2020 года во Дворце Труда состоялась заседание Генерального совета ФНПР. Основной вопрос повестки дня - обсуждение поправок в Конституцию Российской Федерации. Информацию об этом мы разместим на сайте ФОП.

Слабые места в охране труда начнут устранять

Министерство труда и социальной защиты выступило с законопроектом о внесении изменений в X раздел Трудового кодекса РФ «Охрана труда». Работодателей не просто обяжут обеспечивать безопасные рабочие места, но систематически выявлять и анализировать опасности и профессиональные риски.

Департамент общественных связей ФНПР представил по этому поводу комментарий секретаря ФНПР - главного технического инспектора труда ФНПР Виталия Трумеля:

- **Федерация независимых профсоюзов России в целом поддерживает данный законопроект. Он был подготовлен с участием сторон социального партнерства и направлен на совершенствование государственной политики в области обеспечения безопасности труда.**

В настоящее время политика в области охраны труда базируется на так называемом понятии «абсолютной безопасности», хотя многолетний отечественный и международный опыт говорит, что невозможно достичь «абсолютной безопасности» и полностью исключить профессиональные риски. Поэтому была поставлена задача сформулировать доктрину «приемлемого уровня риска» и, если говорить образно, перебросить связующий мостик от старой доктрины к новой.

Учитывая, что основой защищенности от влияния рисков является «безопасность», которая не регулируется трудовыми правоотношениями, ФНПР предложила включить в X раздел Трудового кодекса РФ «Охрана труда» отдельные элементы рискоориентированного подхода.

В частности, в законопроект были включены: новая статья «Основные принципы обеспечения безопасности труда», а также новелла о формировании основ для оценки и управления профессиональными рисками. Теперь работодатель обязан не просто создать безопасные условия труда, а исходить из комплексной оценки технического и организационного уровня рабочего места, оценки факторов производственной среды и трудового процесса. Включены обязанности работодателя по систематическому выявлению опасностей и профессиональных рисков, их регулярному анализу и оценке перед вводом в эксплуатацию производственных объектов, вновь организованных рабочих мест.

Кроме этого, в Трудовом кодексе РФ появится статья «Профессиональные риски», в которой содержатся нормы, обязывающие работодателей проводить системные мероприятия по управлению рисками и выявлению опасностей на рабочих местах.



Учатся руководители образовательных учреждений

В Доме союзов в Омском центре профсоюзного образования по инициативе председателей районных профорганизаций Кировского и Центрального административных округов Омска прошёл обучающий семинар для руководителей образовательных организаций, которые собственно сами и попросили об этом.

На семинаре были рассмотрены важные вопросы и обсуждены актуальные темы. Главный специалист облпрофорганизации профсоюза работников народного образования и науки Полина Карась подробно рассказала об учетных документах, в которые вносятся основная информация о трудовой деятельности сотрудников, а именно о личных карточках работников и личных делах, о порядке их ведения и примерной структуре личного дела, о том, какие документы не рекомендуют хранить в личном деле сотрудника. Кроме того, участники семинара узнали о комплексе мероприятий для работодате-

лей и работников в связи с переходом на ведение электронных трудовых книжек. Заместитель председателя облпрофорганизации работников народного образования и науки Леонид Сивирин рассказал об учёте мнения первичной профсоюзной организации при принятии локальных нормативных актов. Он, в частности, напомнил, что учёт мнения профкома при расторжении трудового договора по инициативе работодателя должен осуществляться в соответствии со статьей 373 Трудового кодекса РФ. Об оплате труда и коллективном договоре организации рассказала главный специалист Федерации омских профсоюзов Татьяна Голенко.

Руководители образовательных организаций заинтересованно прослушали предлагаемую им информацию, о чем говорят многочисленные дополнительные вопросы и их мнение, что подобные встречи весьма полезны для дальнейшей работы.

На ОМКБ пролонгирован колдоговор

В филиале ПАО «ОДК-Сатурн» - ОМКБ между администрацией и профсоюзным комитетом подписано соглашение о пролонгации коллективного договора на 2020 год. Как сообщил председатель профкома Кадир Галин, все взятые ранее обязательства перед сотрудниками выполнены, в пролонгированном документе социальные гарантии сохраняются.

Неизменным остается одно из главных положений колдоговора, а именно индексация заработной платы один раз в год не ниже уровня инфляции. Впрочем, как отметил Кадир Галин, на недавнем заседании профкома с участием директора филиала ПАО «ОДК-Сатурн» - ОМКБ Алексея Крупнова, речь шла и о возможной индексации

оплаты труда по результатам работы за первое полугодие.

«Наших работников волновало еще одно важное положение, которое касается дополнительных выплат за выслугу лет. Эта гарантия остаётся. Как и остается материальная помощь, которая предоставляется сотрудникам по различным жизненным случаям. Сохранены и все другие разделы колдоговора, в том числе связанные с охраной труда, культурно-массовыми мероприятиями. Важно, что наличие коллективного договора создает чувство уверенности и стабильности у персонала и позитивно влияет на трудовую деятельность», - сказал Кадир Галин.

К 9 Маю ветеранам увеличат единовременные выплаты

Александр Бурков распорядился в честь 75-летия Победы увеличить размер денежных выплат омским ветеранам к празднику. Проект соответствующего указа губернатора Омской области о единовременных выплатах по всем восьми категориям ветеранов войны и приравненных к ним уже разработан, сообщил ИП «Омская губерния».

В Омской области выплаты в преддверии 9 Мая получают участники и инвалиды Великой Отечественной войны, вдовы погибших и умерших участников войны, труженики тыла, сироты войны, жители блокадного Ленинграда, бывшие узники концлагерей.

Министерству труда и социального развития было дано поручение произвести необходимые расчёты. О результатах этой работы

губернатору доложил вице-председатель регионального кабинета министров Владимир Куприянов. Он сообщил, что к 9 Мая единовременную выплату в общей сложности получат более 24 тысяч жителей региона. На эти цели в бюджете была предусмотрена сумма в 31 млн рублей. С учётом поручения губернатора она возрастет на 13 млн рублей. Так, инвалидам и участникам боевых действий вместо 3 600 рублей предусмотрена выплата в 5 тысяч рублей. Единовременные выплаты к знаменательной дате увеличены всем категориям ветеранов. На сегодняшний день в регионе осталось всего около пятисот фронтовиков. Самая многочисленная категория получателей - труженики тыла - составляет более 9 тысяч человек.

8 февраля будет отмечаться День российской науки

В физике тоже гармония есть

Есть стремление, будут и возможности

Во-первых, рухнули «возрастные» штампы: профессору кафедры теоретической физики нет еще и сорока. Свою кандидатскую диссертацию он защитил уже в 22 года, а доктором наук стал в тридцать. Во-вторых, вопреки представлению многих, научная деятельность хоть и отнимает массу времени, однако не мешает уделять внимание любимой семье, активному отдыху и спорту... Правда, стоит здесь сделать оговорку: получается, что все разносторонние интересы Павла Владимировича так или иначе, прямо или косвенно связаны с физикой и родной альма-матер.

Мир науки окружал его с детства: родители и сестра - физики. Отец Владимир Васильевич Прудников, также доктор наук, профессор, заведует в ОмГУ кафедрой теоретической физики. Мама Ирина Анатольевна преподает в Омском государственном аграрном университете им. П. А. Столыпина. Но, уверяет Павел Владимирович, никакого давления в плане выбора будущей профессии родители на него не оказывали. Интерес к физике, что называется, был в крови, а



Доктор физико-математических наук, профессор, проректор университета по научной работе, автор многих монографий и исследовательских проектов, удостоенных грантов в рамках престижных конкурсов... Звучит очень солидно. И всё вышеперечисленное ассоциируется с образом некоего убежденного сединами педантичного ученого мужа, целиком погруженного в науку. Признаться, такому стереотипу поддались поначалу и корреспонденты «Позиции» перед встречей с будущим героем этой публикации. Однако преподавателю ОмГУ им. Ф. М. Достоевского Павлу Владимировичу Прудникову удалось полностью развеять его.

стать успешным, реализовать себя, совсем не нужно уезжать за пределы региона, и тем более страны. Искренняя увлеченность делом, которое ты выбрал, стремление открывать новое, самосовершенствоваться обязательно получат поддержку.

Ну и, конечно, молодой доктор наук свои слова может подкрепить вескими аргументами и фактами, примерами из личного опыта. Неоднократно Павел Прудников становился

но нужно включать в процесс обучения, обогащать новизной и актуальностью преподаваемый предмет, - делится мнением Павел Владимирович. - Для студентов не важны степени, должности, награды. Все авторитеты рушатся, как только приходишь в аудиторию. Каждый раз нужно суметь их заинтересовать, вызвать доверие, найти оптимальную форму подачи материала... Так что работа со студентами постоянно держит в

Суперкомпьютеры стремительно морально устаревают, требуется постоянное их обновление. Мечта университетского научного сообщества - создание мощного суперкомпьютерного центра. Хорошая материально-техническая база важна для исследований в любых областях. Разумеется, не только физики используют возможности участия в грантовых конкурсах. Весомое финансовое подспорье получают проекты мате-

участия в исследовательских проектах. Человек она тоже увлеченный, и поэтому с пониманием относится к тому, что дела иногда допоздна задерживают мужа на работе.

Еще один источник, из которого черпается вдохновение для научных и педагогических открытий, - участие в профсоюзных мероприятиях. Среди них есть и те, куда можно прийти всей семьей. Проректор Павел Прудников - постоянный член волейбольной университетской команды, где также играет и его отец (на фото рядом с сыном слева). Спортсмены из ОмГУ достойно проявляют себя на спартакиаде, проводимой обкомом профсоюза работников народного образования и науки, или, скажем, в товарищеских матчах с коллективом СибАДИ. Как отмечает председатель профкома сотрудников ОмГУ Лариса Базевич, обилие профессиональных обязанностей не мешает Павлу Владимировичу быть одним из самых активных в общественной жизни работников. Вопрос «Зачем нужен профсоюз?», который довольно часто приходится слышать некоторым профлидерам, для людей с аналитическим складом ума не актуален - ответ слишком очевиден.



домашние разговоры о научных поисках с каждым годом его подогревали. Точные науки Павлу давались легко, и он всегда стремился узнать намного больше, чем предлагала обычная общеобразовательная программа: посещал дополнительные курсы по физике, математике, программированию. Окончил школу № 123 с серебряной медалью и без труда поступил в университет, несложно догадаться на какой факультет. Учился на «отлично», с третьего курса начал заниматься научно-исследовательской деятельностью - понял, что в ОмГУ для этого открываются самые широкие возможности, а потому место учебы стало со временем и местом работы.

До сих пор профессор не теряет связи и со своей школой, чему способствует в том числе территориальная близость с университетом. Сейчас в 123-й во втором классе учится старший сын Павла Владимировича, у которого, по мнению отца, тоже проявляются способности к физике, правда, пока на уровне познания школьного предмета «окружающий мир». Буквально на днях Павел Прудников как один из выдающихся выпускников выступал перед старшеклассниками.

- Главное, что постарался объяснить ребятам, - говорит он, - чтобы

победителем конкурсов молодых преподавателей государственных вузов РФ Благотворительного фонда В. Потанина, обладателем премий различного уровня. Проекты научно-исследовательской группы, руководимой им, получают серьезную грантовую поддержку. Среди наиболее значимых достижений, которые в последние годы носят вполне регулярный характер, - гранты президента РФ для молодых докторов наук и гранты Российского фонда фундаментальных исследований. В состав группы, которую возглавляет Павел Владимирович, входят как преподаватели со стажем, обладатели ученых степеней, так и аспиранты, студенты. Именно такой симбиоз научной зрелости и молодой энергии, приправленной здоровыми амбициями, обеспечивает эффективность изысканий.

Педагогика - стимул к открытиям

Научно-исследовательская и образовательная деятельность тесно связаны, уверен Павел Прудников. Педагогика для ученого - своего рода катализатор, помогающий полностью раскрыть свой потенциал.

- Свои новые идеи обязательно

тонусе, не дает стоять на месте, стимулирует к научным поискам.

Основная область исследований Павла Прудникова и его команды - физика фазовых переходов. Не будем вдаваться в тонкости специфики, тем более подобные попытки истинных гуманитариев заведомо обречены на провал. Отметим только, что исследования эти, как рассказал профессор, - сплав аналитических расчетов и компьютерного моделирования. Особое впечатление на корреспондентов «Позиции» произвели суперкомпьютеры. Это упрощенный вариант названия высокопроизводительных вычислительных систем. От обычных персональных машин они отличаются и дизайном, и гораздо более крупными габаритами, а главное - только с их помощью можно получить результаты, значимые на мировом уровне. Путь к использованию научных открытий на практике, по словам Павла Владимировича, не слишком прямой, но изыскания в сфере физики фазовых превращений шаг за шагом ведут к совершенствованию устройств и материалов, появлению новых, что важно для развития электроники, промышленности, вычислительной техники, обеспечения безопасности связи, защиты информации...

матиков, историков, экономистов... Как проректор по научной работе Павел Прудников последние полгода координирует исследовательскую деятельность всех факультетов. Сегодня сразу три проекта ОмГУ участвуют в реализации нацпроекта «Образование» (что, безусловно, подтверждает высокий статус вуза), и для них предусмотрено финансирование в размере 25 млн рублей.

Семья и профсоюз всегда поддержат

На административной должности забот, конечно, прибавилось. Справляться с разросшимся списком дел помогает поддержка жены и детей. Талантливый ученый сумел вычислить и формулу семейной гармонии. Точнее, вывели ее двое физиков. Супруга Павла Прудникова Наталья окончила аэрокосмический университет в Красноярске. Знакомство с ней состоялось на научной конференции. Так что физика сыграла судьбоносную роль не только в профессиональной деятельности Павла Владимировича, но и в личной жизни. Сейчас жена главным образом уделяет внимание воспитанию троих детей (сыновей трех и семи лет и пятилетней дочери), но находит время и для

- Профсоюзный билет у меня появился еще в начале студенческой поры, - оценивает его значимость проректор по научной работе ОмГУ, - потом получил такой документ уже как член профорганизации сотрудников, а не так давно выданный новый, электронный. И каким бы он ни был, для меня всегда значил многое. Профсоюзную поддержку мы, педагоги, ощущаем в разных ситуациях. Интересный досуг, подарки, оздоровительные путевки - всё это, конечно, приятные бонусы. Но для меня важнее всего возможность чувствовать защиту в трудовых отношениях. Когда-то мне оказалась весьма полезной юридическая консультация по этим вопросам, которую получил в отраслевом обкоме.

Профсоюзная деятельность, как и наука, должна находиться в непрерывном движении, эволюционировать - такова точка зрения ученого. Постоянный поиск новых форм поддержки коллективов, новых методов во всех направлениях работы - задача для профлидеров. И как неравнодушный член профсоюза Павел Прудников готов поделиться свежими идеями...

Елена ГЕНЕРАЛОВА.
Фото Василия МОЛОШНИКОВА
и из архива профорганизации.